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În anul 1929, din ln~iatlva farmacistului Andrei Farago a luat fiinţă în Orăştie 
"Prima cooperativă agricolă română pentru cultivarea plantelor medicinale şi preparate în 
droguri", cunoscută sub numele de "DIGITALIS" 1

. Denumirea cooperativei a dat-o planta 
Digitalis purpurea, care alături de mentă (Mentha piperita), au format principalele culturi 
ale asociaţiei. 

Andrei Farago 2, alături de a~i doi inimoşi orăştieni, Samoilă Ciumaşiu şi Nicolae 
Cr9ţu, buni cunoscători ai întrebuinţării plantelor în medicina populară precum şi a 
importanţei lor economice, au stabilit ca Adunarea de constituire să aibă loc pe data de 
22 septembrie la Şcoala primară de băieţi din localitate. În această adunare s-au pus 
bazele cooperativei "Digita.lls" ale cărei statute au fost aprobate la 14 noiembrie 1929 de 
Institutul Naţional al Cooperativelor, act autentificat la Judecătoria din Orăştie prin 
delegaţii Samoilă Ciumaşiu şi Nicolae Creţu 3 . 

Se năştea astfel ".„prima Cooperativă Agricolă română pentru cultivarea 
plantelor medicinale şi preparate în droguri, din Iniţiativă proprie şi fără alt sprijin decât 
cunoştinţe în materle.„•4

, se arăta în adresa expediată de conducerea Cooperativei 
"Oigitalis" Ministerului Agriculturli şi Domeniilor. "Consiliul de administraţie - se arată în 
co"ltinuarea adresei - lucrează de patru ani gratuit.şi este animat de sincera dorinţă de a 
se da viabilitate şi prosperitate sigură coooerativei. Doreşte ca să formeze din 
Cooperativă, nu numai un loc de cultivare a plantelor medicinale ci şi, un centru de 
colectare şi desfacere a tuturor plantelor şi drogurilor indigene, pentru a nu mai fi tributari 
străinătăţii„." 5. 

Consiliul de administraţie era alcătuit dintr-un preşedinte, director specialist, 
casier şi contabil de cooperativă. În funcţia de preşedinte este ales Samoilă Ciumaşiu, 
profesor de ştiinţe naturale şi chimie la Llceul de stat "Aurel Vlaicu" din Orăştie. 
Menţionăm că Samoilă Ciumaşiu a fost corespondentul profesorului Alexandru Borza 
furnizându-i date legate de denumirile populare ale plantelor din zona Orăştiei, în vederea 
întocmirii "Dicţionarului Etnobotanic" 6

. Ca director specialist este ales farmacistul Andrei 
Farago, căruia Ministerul Sănătăţii prin adresa m.37-281/1926 îi aducea "mu~umiri şi elogii 
pentru munca ce depune în cultura, recoltarea şi prelucrarea plantelor medicinale fiind o 

1. Arhivele statului DcVA. fond. Camere agricolă e judetului Hunedoara, dos. 32/1938, f. 21. 

2. Andrei Farago (23 oct. 1886 - 27 dec. 1965) e fost un farmacist militar bine cunoscut în tare 
noestră. A preparat produsul · ""raicol" cu ajutorul căruia e tratat diferite afecţiuni. 

3. I. Nete, L. Lăderiu. >. Hence, C. Nistee, G. Haşe. F. Bănescu.'Cer'a MurBfulul, Bucureşti, 1986, p. 
192. 

4. Arh. st. Deva, fond. Se111iciul agricol el judetului Hunedoara, dos. 10/ 1993, f. 198. 

5. lbidern. 

6. Al. Borza, Dictionarul etnobotanic, Bucureşti, 1966, p. 361. 
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frumoasă pildă" 7. Nicolae Creţu, director al şcolii primare din Orăştie, este numit casierul 
Cooperativei "Digitalis". 

Apariţia acestei forme organizate a Cooperativei "Digitalis" este un corolar al 
muncii depuse de farmacistul Andrei Farago care, după cum el declara: ".„ a 
experimentat aceste culturi cirnp de 25 ani în mai multe locuri din judeţele Br,oy, 
Trei-Scaune, Mureş, Târnava Mare şi la urmă în Orăştie, judeţul Hunedoara" . ln 
continuare el afirma că"„.reglunea Orăştie, prin climatul şi solul său, este prielnică culturii 
unui mare număr de specii de plante medicinale, iar în celelalte regiuni se pot cultiva 
numai un număr restrâns de specii speciale regiunilor respective" 9. 

Scopul Asociaţiei, fondată în 1929, este acela:"„.de a cunoaşte populaţia 
plantele medicinale, de a stimula şi dezvolata cultivarea, c01actarea şi cond~ionarea lor în 
mod ştiinţific şi raţional, de a oferi locuri de muncă 'j1 posibilităţi de câştiguri pentru cei 
nevoiaşi, copii, bătrâni şi femei, de a realiza pnJuuse utile şi ieftine care să satisfacă 
cerinţele interne şi să fie valorificate şi prin export" 10

. Pe măsura dezvoltării cooperativei, 
aceasta devine şi un important centru pentru pregătirea farmaciştilor:"„. această 
întreprindere exercită un rol educativ naţional, instruind din punct de vedere profesional 
farmacişti militari şi civili care fac practică la această cooperativă" 11

. 

Imediat după constituire, Consiliul de administraţie stabileşte titulatura 
Cooperativei, atât în limba română cât şl în două limbi de circulaţie internaţională: 
franceză şi germană. Oe asemenea confecţionează două ştampile şi tipăreşte formurare 
pe care le foloseşte şi în propaganda produselor firmei ca de exemplu: "Sub direcţia d-lui 
farmacist A. Farago, mare specialist şi premiat pentru cultivarea plantelor medicinale" 12

. 

Activitatea administrativă a Cooperativei "Digitalls" se desfăşura la început în 
localul Şcolii primare de băieţi din Orăştie, mai apoi lntr-o sală închiriată la societatea de 
lectură "Casin~ Română", pe lângă care Andrei Farago a mai oferit o sală şi un şopron 
acasă la el 13. · 

Cooperativa nu avea proprietăţi agricole, culturile fiind făcute pe terenuri luate în 
arendă. În actul emis de Staţiunea experimentală de plante medicinale a Academiei 
agricole din Cluj, act adresat ministrului agriculturii şi domeniilor, se spune: "„. Fiindcă 
cultura plantelor medlclnale e foarte Importantă în Ardeal, cu onoare vă rog să binevo~I a 
acorda numitului farmacist A. Farago arenda de aceste cinci jugăre de pământ din 
rezerva pămâr:rtulul de stat" 14

. Prin adresa emisă de Direcţia serviciului agricol al judeţului 
Hunedoara, se certifică arendarea lotului de 5 ha pentru "Digltalls", pe anii 1930-1933 în 
contravaloare de 9.500 lei 15. Pentru anii 1934-1938 se arendează tot 5 ha •arenda anuală 
500 lei pe jugăr, în total 2.500 lei anual" 111. 

7. Arh. lll. Deva, fond. Serviciul agricol al iudetulul Hunedoara, dos. 10/ 1933, f. 196-199. 
8. Ibidem, fond. Serviciu! agricol al ilJdelulul HUnedoara, dos. 2/1035, f. 40-42. 
9. Ibidem. 
10. I. Nete, L L.ădarlu, I. Hanca, C. Ni91ea, G. Hllfll, F. Elinescu, op. cit., p. 193. 
11. Arh. lll. Deva, fond. Camera agricoli a JudeJulul Hunedoara, dos. 3211938, I. 26. 
12. Ibidem, lon<I. Serviciu! agricol al jlJdelului Hunedoara, dos. 10/1933, I. 113; dos. 32/1938, f. 21. 
13. I. Oiescu, T. Istrate, Oriflle 750 ani, Deva. p. 19. 
14. Arh. lll. Deva, lond. Serviciul agricol al judeJului Hunedoara, dos. 2311929, I. 11. 
15. Ibidem, Ionel. Serviciu! agricol al llJdelulul Hunedoara, doll. 10/1933, I. 230. 
18. Ibidem, I. 231. 
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Cooperativa "Digitalis" din Orăştie mai avea culturl de plante medicinale în Bariu, 
Romos, Vinerea, Şlbot şi Foit 17

. În afară de cultura plantelor medlclnale, cooperativa se 
mai ocupa cu prepararea sucului de zmeură, a diferitelor vinuri de afine, măceşe etc, 
precum şi cu colectarea plantelor medicinale sălbatice 18

. 

An de an, Cooperativa "Digitalls" asimilează noi culturi de plante ~lcinale. 
Dacă în anul 1930 s-au cultivat pe 5 ha doar 20 specii de plante, în anul 1935 se cultivau 
29 de specii' medicinale pentru a se ajunge ca în anul ~938 să se cultive 49 de specii de 
plante medicinale şi aromatice 19

. 

Treptat s-au cumpărat unelte, cai, căruţe, automobil, mori, maşini de tocat ierburi 
şi scoa11e. o uscătorie mobilă. În anul 1936, Cooperativa "Digltalis", a închiriat clădirile şi 
terenul Uzinelor electrice din •localitate. An de an s-au mărit şi numărul a~onarilor 
ajungând de la 16 20

, câti erau în 1929, la 44 în 1940 şi apoi la 75 în anul 1949 2 
. Ritmic 

s-au extins culturile, zonele de "influentă" ale cooperativei în judeţele Hunedoara, Alba, 
Mureş, Caraş-Severin, numărul produselor crescând şi el an de an. 

Produsele erau preparate până la starea de droguri medicinale de către chimiştii 
Ioan Roth şi Ferdinand Bilich. Pentru obţinerea acestor preparate instalaţia de prelucrare 
era amenajată într-un imobil anume prevăzut cu o uscătorie cu aer cald, de înă~lmea a 
două etaje, perm~ându-se uscarea a cca 500 kg de plante pe zi. Această instalaţie avea 
un uscător cu site, pulverizatoare pentru mărunţit materialul, cu fotlă metrică, două maşini 
de tăiat droguri, un aparat pentru prepararea extractelor, un motor de 5 C.P„ În anul 1935 
Cooperativa "Digitalis" avea un laborator fiziologic şi biologic 22 iar în anul 1938 avea trei 
laboratoare: chimico-farmaceutic, fito-biologic, filo-fiziologic 23

. Prin dotările existente 
Cooperativa "Digitalis" ajunge să prelucreze anual 42.000 kg plante medicinale. 

La nurr;ai opt ani de la înfiinţare "Digitalis" oferea cumpărătorilor interni şi externi 
un catalog ce cuprindea 365 droguri, 41 amestecuri sau specii pentru ceaiuri medicinale, 
precum şi 4 preparate finite, între care şi apreciatul produs "Persicol" (fabricat cu 
autorizaţia Z 58319-1) în două forme: Persicol Simplex şi Persicol Triplex. Cu acest 
produs au fost tratate numeroase boli: calculi renali, TBC pulmonar, cancer uterin, 
psoriazis, ulcer gastric, hipertensiune arterială, insuficientă cardiacă etc 24

. 

Cooperativa "Digitalis" a început să producă şi uleiuri volatile: de coriandru, 
fenicei, mentă, muşeţel, ienupăr, măgheran, pin, acestea fiind de altfel şi primele încercări 
de extracţie pe scară industrială a uleiurilor eterice în ţara noastră 25

. 

Comercializarea produselor "Digitalis" se făcea p;in vânzări directe sau prin 
reprezentantele din Cluj, Timişoara şi Bucureşti, cum de altfel, prin cele mai importante 
farmacii din ţară, particulare, de spitale sau universitare. Împreună cu drogul Folium 
Digitalis, cu care firma îşi făcuse mare faimă, sutele de produse erau solicitate în ţară, dar 

17. Ibidem, fond. Serviciul agricol al judetului Hunedoara, dos. 28/1935, I. 149, 152, 158. 

18. Ibidem, fond. Serviciul agricol al judetului Hunedoara, dos. 2/1935, f. 73. 
19. Ibidem, fond. Serviciul agricol al judelului Hunedoara, dos. 2/1937-1938, f. 198, 242. 
20. I. Nete, L. Lădariu, I. Hanca, C. Nistea, G. Haşa. F. Bănescu, op. cit., p. 192. 
21. Ibidem, p. 193. 

22. Arh. st. Deva, fond. Serviciul agricol al judetului Hunedoara, dos.2/ 1925, f. 68. 
23. Ibidem, fond. Serviciul agricol al judeţului Hunedoara, dos. 2/1937- 1938, f. 241. 

24. Ibidem, fond. "Andrei Farago". 
25. I. Iliescu, T. Istrate, op.cit., p. 425. 
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şi de către firme din: Ungaria, Austria~ Anglia, Cehoslovacia, Germania, Franţa, Belgia, 
Italia, Danemarca, Olanda, Elveţia 8

. Ba, mai mult, Cooperativa "Digitalis" avea 
reprezentanţe stabile la : Londra (Qld Strand Chemical and Drog), Viena ( E. 
Binzer-Noris), Berlin (Puhlmann et Co.) 27

• 

Prestigiul cooperativei "Digitalls" i 1-a asigurat calitatea produselor sale, ~emiate 
cu medalii de aur şi diplome de onoare la expoziţiile din Viena, Leipzig, Miiano . Ca o 
dovadă a aprecierii Internaţionale este şi faptul că firma "M. K. HINRICHS pentru Droguri şi 
Plante Medicinale" din Munchen a cerut Cooperativei "Oigitalis" permisiunea de a o 
consemna în catalogul firmelor de specialitate din străinătate 29

. Da calitatea produselor 
"Digitalis" vorbeşte şi firma "Herba-Casă speciaiă de plante medicinale şi revistă de 
specialitate" din Munchen. Vorbesc de asemenea, din ţara noastră, marile 
flrme:'!Standard" Bucureşti, "Atom'' laşi, "Ufa-Demed" Timişoara, "Emi<e Royal" Cluj, 
"Herba" Cernăuţi, "Engber' Sibiu 30

. 

O firmă de prestigiu - un nume de prestigiu, Andrei Farago, o personalitate 
demnă de invidiat: premiat cu Diploma de onoare, premiul I la Târgul de mostre 
internaţional, grupa plantelor medicinale - Timişoara, invitat la al IX-iea Congres 
internaţional de istoria medicinei, unde a şi expus principalele produse ale firmei 
"Digitalis" 31

. 

O istorie modestă, dar frumoasă, a unei firme născute din preocupările unor 
oameni inimoşi, elogiată atât de presa vremii dar şi de cunoscuţi oameni de ştiinţă. 

Cooperativa "Digitalis" a servit ca model pentru constituirea cooperativelor 
"Adonis" la Cluj şi "Romaniţa" la Bucureşti 32

. Importanţa acestor cooperative rezidă şi din 
aceea că statul este cel care va apela la ele. Astfel, într-o adresă expediată de Ministerul 
Agruculturii şi domeniile, directorul Serviciului agricol al judeţului Hunedora, nr. 13997/20 
mai 1938, se subliniază: "Comerţul de plante medicinale. cumpără anul acesta, printre alte 
droguri, cu deosebire mari cantităţi de flori de muşeţel şi tei. Astăzi piaţa străină e foarte 
exigentă în ce priveşte calitatea florilor de muşeţel şi tei, mai ales de când unele state 
vecine (Iugoslavia, Ungaria) fac toate sforţările pentru a cuceri pieţele străine şi a menţine 
clientela şi preţurile ridicate" 33

. În continuare, Ministerul recomandă colectorilor de a se 
pune în legătură cu cooperativele "Digitalis" din Orăştie, "Romaniţa" din Bucureşti şi 
"Adonis" din Cluj 34

. În cele peste şase decenii de activitate Cooperativa "Digitalls" (chiar 
dacă din anul 1952 a funcţionat sub numele de Plafar Orăştie) s-a remarcat în cultivarea 
plantelor medicinale. 

Fondul documentar inedit 'Andrei Farago" păstrat la Fillala Arhivelor Statului 
Deva, ne-a oferit posibiliatea reconstituirii istoricului primei cooperative specializate în 
cultivarea plantelor medicinale, precum şi a cunoaşterii activităţii şi eforturilor depuse de 
farmacistul Andrei Farago pentru întemeierea ei. 

26. Arh. st. Deva. fond. Camera agricolă a judeţului Hunedoara. dos. 3211938, I. 194. 

27. I. Nete, L. l.ădariu, I. Hanca, C. Nistea, G. Haşa, F. Bănescu, op.cil, p. 194. 

28. Arh. st Deva. lond. Camera agricolă a judetului Hunedoara. dos. 321 1938, f. 194. 

29. Ibidem, lond. Serviciul agricol al judetului Hunedoara. dos. 10/ 1933, f. 199. 

30. Ibidem. 

31. Ibidem. 

32. Ibidem, fond. Serviciul agricol .al iudetului Hunedoara, dos. 20/1937, f. 21. 

33. Ibidem, fond. Serv.;iul ag11.;ol al iudetului Hunedoara. dos. 2/ 1937-1938, f. 198. 

34. Ibidem. 
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ANDREI FARAGO ET SAMOILA CIUMASIU, LES FONDATEURS DE LA 
COOPERATIVE "DIGITALIS" D'ORASTIE 

- Resuma -

Dans l'anee 1929 de l'initiative du pharmacien Andrei Farago a ete fonde dans Orăştie 'La 
premiere association agricole romaine pour cultiver des plantes medicinales et des preparation 
dans Ies drogues' connue sous le nom de 'Digitals'. 

L'apparition de cette forme organise, de cette association 'Digitalis' c'est un corollaire du 
!ravaille depose par le pharmacien Andrei Farago sur une periode de 25 ans dans Ies nombreuses 
localites des departements Braşov, Trei- Scaune, Mureş, Târnava Mare. 

Apres huit annees de la fondation L"Association "Digitalis" elle offrait aux acheteurs de 
notre pays et des aut1es pays 1Jn catalogue avec 365 des preparations, 41 de melanges ou des 
especes pour le the medicinal et ausai 4 preparafons pharmaceutique finis parmi Ies queles, le 
produit 'Persicol'. 

Ensemble de drogue Folium Digitalis avec lequel cette Association est devenue fameuse, 
Ies nombreux produits etaient demande dans le pays, et par des autre pays. Ungaria, Anglia, 
Elveţia, Franţa, Italia, Germania, Damenarca, Austria. 

Le prestige de 'Digi:alis' a ete donnee par la calite de ses produits qui ont rectu des 
medailles d'or et des diplomes d'honnerurs a differents expositions ·de Viena, Leipzig, Milano. 

Le modele crea a Orăştie a ete pris pour la constitutions des associations 'Adc.n's' a Cluj, 
"Romanija a Bucharest. 
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